

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad de Resistencia de Obreros Panaderos

LOCAL SOCIAL:
Calle YI N.º 1771



LIBERTAD — EDUCACION

Cuando pienso en todos los males que he visto, que he sufrido, procedentes de odios nacionales, reconozco que todo eso reposa en una grosera mentira: ¡el amor a la patria!

León Tolstoy.

TELÉFONO:
La Uruguayana 1668 Aguada

BASES SOCIOLOGICAS DE NUESTRA ORGANIZACION SINDICAL

Nuestra posición de combatientes en las luchas diarias que libra el proletariado mundial en estos momentos contra la explotación del capitalismo y de la tiranía de los Estados, está bien ampliamente difenida, pues, ya no caben términos medios en las batallas libradas entre la clase trabajadora y la burguesía. Los parches del reformismo legalitario han fracasado por completo. La acción de los partidos políticos reformistas quedó ya relegada a la historia como rémora para la emancipación obrera. El proletariado está sólo frente al mundo burgues que aletea vigorosamente para conservar sus privilegios de clase; por lo tanto, se explica que solamente la acción conjunta y revolucionaria de la clase desheredada conducirá a los pueblos a su completa liberación.

Los llamados partidos políticos extremistas, Socialistas y Bolcheviques, están hoy más atentos a las contingencias históricas que a las fórmulas dotirinarias, sus componentes se preocupan mucho más del materialismo conservador de intereses creados que del idealismo emancipador. Estos modernos políticistas apelan a todas las estrategias que aconsejan los métodos políticos interesados aun que para lograr sus ambiciones tengan que colocarse directamente en el terreno de la burguesía.

El idealismo es demagogía para los políticos Socialistas y Bolcheviques. De ahí se constata la contradicción existente entre la teoría revolucionaria y las prácticas parlamentarias que se expresa mediante las normas políticas, jurídicas y económicas del Estado.

Hoy ya vemos que el mayor interés de los partidos marxistas se reduce a apelar a todos los medios para conquistar el poder político y una vez arriba lo que hacen los modernos mandatarios es conciliar un sistema de conformar a todas las clases sociales sin alterar el ritmo histórico de la Sociedad presente. Con esto, se deduce el fracaso de los reformismos marxistas.

Hace más de medio siglo, cuando el reformismo era un movimiento de oposición parlamentaria, podría alegarse en favor de la táctica marxista la circunstancia de su limitado empleo. Pero en estos momentos no es ya posible dudar de la ineffectividad de los métodos políticos de los partidos llamados extremistas

La colaboración de clase fué ensayada desde el poder, con gobiernos obreros respaldados en mayorías parlamentarias, como en Alemania, o surgidos de una dictadura proletaria, como en Rusia.

Esos hechos experimentales nos vienen a demostrar a las claras como el Estado, cualquiera que sea su clificación doctrinaria, es siempre el órgano creado para la defensa de los privilegios de clase, del derecho de fuerza coercitiva y del principio básico de autoridad.

El proletariado nada puede esperar de los partidos políticos. Puesto que sus directores, tanto desde el parlamento, como desde las más altas cumbres del poder, no hacen otra cosa que trabajar por la consolidación del Estado y por el equilibrio económico basamentado sobre el viejo principio de la desigualdad social. Y ya en la práctica harto sabemos lo que significan las reformas de las instituciones capitalistas para la clase trabajadora, víctima propiciatoria en todos los momentos de los diversos tiranos y explotadores que se van sucediendo en el poder político y en el manejo de la máquina que regula la economía mundial.

Las posiciones están claras y definidas, la clase trabajadora, prescindiendo de todos los intermediarios de la política parlamentaria, debe fortalecer sus cuadros sindicales y esgrimir diariamente el ejercicio de la acción directa para la conquista inmediata de mejoras en el trabajo y a la vez ir preparándose para librarse la batalla final que logrará derribar los pedestales del actual orden económico y político, estableciendo sobre la tierra las bases sociológicas de la nueva Sociedad de productores y consumidores libres.

Asamblea General del Gremio

El día Sabado 29 del corriente mes

A LA HORA 14 (DOS DE LA TARDE)

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior y correspondencia.
- 2.º Nombramiento de Secretario del C. P. Presos
- 3.º Formación de un comité compuesto de varios Sindicatos para combatir la disposición municipal que exige el certificado médico.
- 4.º Informe de comisión.
- 5.º Asuntos varios.

Que ningún compañero falte a esta importante asamblea.

Por nuestras mejoras y por nuestra organización

Es menester que los obreros panaderos tengamos un momento de reflexión y desapasionadamente analicemos la situación de esclavos que estamos soportando, pues, causa hasta extrañeza que persista aún en nuestro gremio tanta indiferencia y cierta cobardía para decidirse a reivindicar, al menos una pequeña parte de lo tanto que nos pertenece como a hombres, que por el sólo hecho de vivir en esta época en que el progreso y las ciencias se abren brecha por encima de todos los obstáculos; pues, nosotros tenemos también sobrados derechos a disputar, aunque más no sea, que de ciertos recursos de vida que estén en concordancia con los tiempos que corren.

Nuestro gremio lo integran en su mayoría hombres de veinte a cuarenta años, edad esta que aún se conserva el vigor de la fuerza física, por lo cual no se siente el peso del trabajo excesivo y abrumador, pero después de transcurridos esos años, la sangre merma su vigor, las energías se agotan, el achatamiento físico se acentúa un día tras otro, hasta que llega el momento que ya no es posible afrontar el trabajo en las condiciones que nos lo imponen nuestros explotadores y después tenemos que terminar nuestra existencia como un instrumento deteriorado. La única recompensa con que nos obsequiarán nuestros amos, que hemos enriquecido con nuestro trabajo desde la infancia hasta la vejez, será ir a morir en un camastro de un hospital o del asilo de mendigos, sin miramiento humano de ninguna especie. Pues, los capitalistas cuando no le damos más lucro, exclaman: "antes eras un buen obrero, pero ahora no sirves y debes irte a un rincón como mercadería averiada que no sirve para el consumo". Por estas razones, es menester que pensemos y reflexionemos a tiempo sobre nuestra precaria situación del momento y el porvenir que nos espera si no tratamos de ponerle remedio a estos males que nos aquejan.

Obreros panaderos: Tenemos en nuestro poder los recursos necesarios para mejorar de condiciones de vida; es nuestro deber, como obreros conscientes, revelarnos contra las injusticias que d'ariamente nos hacen víctimas y esto sólo puede lograrse mediante la unión, la práctica de la solidaridad y acción conjunta de nuestro gremio. Pues actualmente no hay motivo alguno para que los obreros panaderos y anexos permanezcan divididos, puesto que nuestro sindicato franqueó sus puertas para todas las cuadras que trabajan en las panaderías que permanecen al margen de nuestra organización, por lo tanto, se impone como una necesidad ineludible, estrechar filas, olvidando el pasado con todos sus errores y equivocaciones; arrinconando para siempre odios y rencores, teniendo

solamente en cuenta que los obreros debemos hermanarnos para emprender la lucha decidida contra el enemigo común que nos explota y nos tiraniza, cuyo enemigo es el capitalismo absorbente y el Estado tiránico.

Frente a las circunstancias porque atravesamos, los obreros panaderos que se nieguen a engrosar nuestras filas es porque tienen poco aprecio a la vida; es porque están conformes con arrastrar el grillete de la esclavitud. Pero nosotros somos optimistas y por eso esperamos un nuevo resurgimiento del gremio, que recordando nuevamente su pasado ha de manifestar una vez más nuevos destellos de heroísmo que vendrán a despuntar la aurora de un mejor bienestar colectivo, cuyo arranque de solidaridad y de rebeldía logrará barrer con todo lo viejo y arcáico a fin de que se franquee el camino que nos conduzca a la conquista de una vida mejor y de más libertad.

Nuevamente hacemos un llamado cordial de conciliación a todos los obreros panaderos y anexos con el propósito de aunar esfuerzos para conquistar mejoras inmediatas que nos son tan necesarias, como precisas.

Camaradas: Son muchas las mejoras que debemos conseguir para colocarnos medianamente en condiciones humanas. Como ser el trabajo diurno, la reglamentación de la cantidad de harina a elaborar cada obrero, según la clase de trabajo que confeccione, cuestión de acortar la jornada de labor, pues hay que tener en cuenta que actualmente está agitando el ambiente proletario en todos los países para conquistar la jornada de seis horas diarias y es vergonzoso que la mayoría de los obreros panaderos de Montevideo, estemos soportando jornadas de diez y doce horas y cuyas tareas se efectúen durante la noche como los murciélagos. Es necesario aunque más no sea, dar el primer paso en pro de alguna mejora que debe conseguirse antes de fin de año. Este primer golpe consistía en colocar algún personal en determinadas panaderías donde el trabajo es insoportable y al mismo tiempo conseguir aumento de salario en todas las plazas; pues, esta conquista sería un aliciente para prescindir más adelante las demás mejoras radicales.

Obreiros panaderos: Pensad un instante que los trabajadores que aún sostienen la famosa cueva de krumiros capitaneados por los esbirros policiales España y Callejas, están en contraposición, no solamente con el espíritu de la organización sindical, sino también con la dignidad humana. Por lo tanto, todo obrero que se precie de hombre y no quiera ser anatematizado por las nuevas generaciones, deberá abandonar esa cueva y plegarse a los hombres dignos que luchan por el engrandecimiento de la vida y de la libertad.

Os esperamos compañeros. Arriba, pues, no trepidéis en colocaros a nuestro lado, que unidos todos, iremos a la conquista de la vida intensa.

Las Injusticias del C. N. de Higiene

Ya hemos dicho en un manifiesto que dió a publicidad nuestro Sindicato, que las razones de los obreros, por más claras y terminantes que sean cuando no van acompañadas de algo que por su importancia obligue a tenerlas en cuenta, son como las famo-

sas campanas de palo: nadie las oye.

El grave problema, pues, sigue en pie. De nada ha servido que expusésemos públicamente la injusticia y la inhumanidad de la ordenanza emanada del prenombrado Consejo. De nada tampoco sirvió que la prensa insertara en sus columnas colaboraciones de alguno de nuestros compañeros, destinadas a llamar la atención de quien corresponda sobre la arbitrariedad de que somos víctimas.

Todos están sordos. El clamor cuando proviene del montón informe de los desheredados, no vale la pena de tomárselo en cuenta. Así pensarán posiblemente los señores burócratas.

La rigurosidad que se pone en hacernos cumplir a nosotros cualquiera disposición aunque, como en el caso que nos ocupa, nos resulte "reventadora" al par que todas son tolerancias y suavidades para los patronos, no nos deja exagerar ni mucho menos mentir.

Ahí está para confirmar plenamente lo que decimos, el incumplimiento descarado, público, de todo lo estatuido susceptible de reportarnos algún bien. Los talleres malsanos abundan en cantidad abrumadora. Las cuadras que por sus exigüas dimensiones, no relacionadas a las enormes del horno, son verdaderas cámaras de asfixia debido a la gran acumulación de gases deletéreos en detrimento a la proporción indispensable de oxígeno y constituyen, por tanto, un grave peligro para la salud de los que en ellas se ven forzados a trabajar, son la mayoría. Y como si eso fuera poco, se sigue autorizando la construcción de otras en las mismas desastrosas condiciones de deficiencia.

Los sótanos húmedos y lóbregos donde, sin exagerar, la atmósfera que se respira es realmente atroz desde el punto de vista de la conservación de la salud, siguen su obra nefasta de quebrantar organismos y sembrar la muerte en nuestras filas.

Y mientras esto acontece, el Consejo N. de Higiene limita su acción a castigar inflexiblemente y sin tregua, — porque eso y no otra cosa significa la ordenanza del Consejo — a los obreros que cometen el "delito" de enfermarse. Es esta una infamia que no debiéramos tolerar!

Es una parcialidad una injusticia arquimaniesta que crisma los nervios, pese a nuestros esfuerzos por mantenernos serenos. Para nosotros, las víctimas, la severidad extrema, el hospital y la inhabilitación para el trabajo, esto es, la miseria y la amenaza pavorosa del hambre en nuestro hogar y como corolario, la contribución de un peso que debemos pagar de nuestros ya bastante miserios sueldos. Para ellos, los que en todo tiempo han infringido y siguen infringiendo cuanta ley le venga en gana, emane de donde emane, la mayor deferencia, la eximisión más completa!

Es realmente doloroso el tener que constatar y, peor aún, que soportar tanto escarnio a nuestra dignidad. Pero queremos creer que el gremio, al fin, se dará cuenta que estorbar la organización de la Resistencia, implica para todos los obreros panaderos, pertenezcan o no a nuestro organismo sindical, la eternización de nuestra sumisión incondicional, la esclavitud, el suicidio!

Donanfer.

COMPAÑEROS ESTE PERIODICO
CONTINUARA SALIENDO CON EL
ESFUERZO VOLUNTARIO Y NECE-
SITA VUESTRA AYUDA

INSISTIENDO

La fusión de la clase trabajadora cuestión primordial

Otra nueva tentativa por llegar a la conjunción de las fuerzas proletarias exentas de todo carácter político, que persigan como finalidad cambiar todos los valores sociales e implantar un régimen basado en la libre producción y en el libre consumo, ha venido a demostrar que, todos los esfuerzos que se hagan, caerán en el vacío, si estos no son impuestos por los sindicatos autónomos y la masa en general de la clase trabajadora, ejerciendo una fuerza centrípeta sobre las centrales obreras, o mejor dicho, sobre los individuos que se encuentran al frente de las centrales que persiguen estas finalidades, y se oponen a que se llegue a dicha inteligencia.

Habiéndolo comprendido así, desde un principio, fué por lo que escribí un artículo sobre este mismo tema en EL OBRERO PANADERO, exponiendo la idea de que fuera el Sindicato de Panaderos, el que patrocinara las negociaciones para ver la forma de llegar a un acuerdo, llevando el propósito, desde luego, de saltar por encima de todos los obstáculos, pues no ignoraba que se habían de presentar y había que salvarlos.

Indicaba en el artículo antes mencionado, al Sindicato de Obreros Panaderos como el más indicado para llevar esta obra a cabo, no solamente por su carácter autónomo, sino por su larga historia revolucionaria, y en éste, voy a agregar además, porque cuenta entre sus adherentes, compañeros suficientemente capacitados para realizar grandes obras. Agreguemos a esto, que en la última intentona que se ha hecho con este fin, han tomado parte algunos de sus socios y han podido cerciorarse por sí propios, qué el ambiente, en términos generales, es sumamente favorable, y los obreros desean vivamente que se llegue a la consumación de este hecho porque ello significa un paso gigante en favor de su bienestar y de las ideas redentoras que sustentamos.

Contribuyendo todos estos factores que he indicado, ¿por qué el Sindicato de Obreros Panaderos se mantiene pasivo y no da un paso en este sentido? ¿Se tiene miedo a los escollos con que se ha de tropezar en el camino? ¿Existen pasiones sectarias o bastardas entre sus componentes que les impide superarse, sobreponiendo las causas nobles que son comunes a todos, a los ruines que son la pasión personal y la egolatría?

Por lo que a mí atañe, creo que exitará sólo y exclusivamente la apatía general que se ha universalizado, adquiriendo caracteres alarmantes y a cuya corriente de indolencia es necesario sobreponerse antes de perder por completo las posiciones conquistadas a costa de cruentos sacrificios, de largas y penosas luchas, en las cuales hemos dejado girones de nuestra carne y años de nuestra existencia. Si así no lo hicieramos caería sobre nosotros el estigma de viles y encanallados y lo tendríamos muy bien merecido, por haber abandonado el campo en manos de nuestros más encarnizados enemigos, para que recojan el fruto de nuestros largos años de abnegado trabajo en pro de la libertad y la emancipación humanas.

Si son otros factores los que impiden el que se pueda llevar esta obra a ejecución, es necesario que se diga.

Y es necesario que se diga, porque debemos evitar que se desgasten energías inútilmente, ya que las actividades son pocas y es necesario aprovecharlas. Desgraciadamente para nosotros es así y es nobleza confesarlo.

Yo exijo ésto desde un punto de vista neutral, sin pasiones por ninguna clase de etiquetas, impulsado sólo por el espectáculo que ofrece a nuestra vista el hecho bochornoso de que, los liberticidas del pueblo, con sus sofismas embaucadores, van arrastrando las corrientes de las masas trabajadoras y desviándolas del sendero que nosotros les hemos marcado, que es el único que las conduce a su total emancipación política y económica, que los libra del propietario ladrón y del Estado opresor.

Una prueba que evidencia hasta la saciedad estas afirmaciones, la tenemos en el Congreso que preparan en la actualidad ciertos elementos, para constituir un organismo obrero latino-americano, cosa que está completamente reñida con los principios y finalidades que persigue el proletariado revolucionario; pues una de las principales bases en que está sentado es en la hermandad de razas hasta fusionarlas en una. La creación de este organismo mantiene la división y el odio de razas, por cuanto no da cabida en él al obrero sajón considerándolo como hermano, víctimas de las mismas vejaciones, de las mismas arbitrariedades, de las mismas explotaciones de que somos víctimas los demás.

Nosotros tenemos que salir al frente a estas desviaciones y evitarlas, y al mismo tiempo deshacer los sofismas de los falsos redentores de nuevo cuño que tienen los ojos puestos en el pesebre nacional; y para esto es necesario mancomunarnos nuestras fuerzas; pues de no hacerlo así, gastaríamos las energías en mutuos combates y el enemigo cantaría victoria y el pueblo trabajador pagaría los vidrios rotos.

Creo tomarán esto en consideración los camaradas del Sindicato de Obreros Panaderos y los obreros conscientes en general, y acogerán mi iniciativa si la creen acertada y factible, dándole el impulso que las circunstancias del momento exigen.

Baltasar Antípoda.

INTERESA a TODOS

Este periódico en el deseo de estimular el interés de los compañeros— sean o no socios— por la marcha de nuestro sindicato — único organismo que afronta valientemente la fatigante labor de defender al gremio de la insaciabilidad capitalista, invita a todos los que tengan alguna idea que pueda ser útil al buen funcionamiento del mismo a que la expongan en estas columnas que aunque mal escritas, tienen, para nosotros, el doble e inapreciable mérito de ser indiscutiblemente sinceras y además concebidas y trazadas por nosotros mismos, obreros auténticos.

No importan los errores ortográficos; con tal que la idea expresada encaude dentro de las normas sindicales, la Dirección de esta hoja cuenta con compañeros que se encargarán, hasta donde alcancen sus exiguos conocimientos en la materia, de corregir los originales.

Quedan pues estas columnas a disposición de los que deseen manifestar su pensamiento.

La Redacción

Factureros leed y meditad

Siempre que se nos presenta ocasión para hacer llegar a vuestras mentes palabras de aliento no la desperdiciamos; por eso en este querido periódico que nuestro gremio hace salir (no sin gran sacrificio) ocupamos nosotros también una parte de su espacio para comunicar a nuestros camaradas cosas útiles y consejos sanos.

Es muy posible que nuestra pluma no sea capaz de enternecer como los escritores de novelas románticas, ni de hacer pensar como los escritores filósofos e ideológicos, pero no dudamos de que nos haremos entender y esto es bastante y estaremos satisfechos.

En números anteriores hemos dicho y hoy repetimos que el mejoramiento moral y material de que gozamos hoy, es obra de nuestra organización y que lo malo (que aún queda mucho) es obra de los compañeros pobres de espíritu o faltos de energías — si cabe la frase — que apesar de existir el horario de ocho horas impuesto por los trabajadores y decretado por el gobierno, sigan trabajando diez y hasta doce, perjudicándose ellos y perjudicando a los demás compañeros y haciendo caso omiso de lo que se machaca diariamente en nuestras reuniones.

Si los trabajadores del mundo entero estuvieran organizados en la forma que nosotros nos encontramos y poseyeran esas changas que tanto ayudan a la desocupación, otro gallo cantaría y en vez nosotros gozamos de estos beneficios y todavía... se deja entrever que no somos lo que parecemos si no que somos como el burro de la fábula, disfrazado de león.

Los factureros de Montevideo, estamos llamados a fortificar nuestros cuadros sindicales y a elevar nuestros espíritus si no nos queremos volver a ver en las condiciones que nos encontrábamos antes, pues según parece, los hombres han cambiado poco y parece que fuéramos para atrás, pues en estos últimos tiempos han sucedido casos que sirven para vergüenza de una organización como la nuestra.

No perdemos sin embargo la esperanza y creemos que los compañeros factureros prestarán atención y harán un poco más por la lucha, concurrirán a las asambleas, ocuparán cargos en la comisión y se atenderán al horario de 8 horas y sobre todo, exigirán personal cuando sea necesario y para terminar, harán todo lo humanamente posible en beneficio de nuestra organización ¡no es así, camaradas?

¡Viva el Sindicato de O. Panaderos!
El Secretario.

Armas de lucha proletaria EL BOYCOT

Todas las armas de lucha que estén en concordancia con la acción directa, deben ser esgrimidas por el proletariado contra la soberbia y los abusos del capitalismo con sus explotados. Pero entendemos que en ningún momento debe hacerse derroche y abuso de determinados medios de batalla de la clase obrera que al fin se arribe a la degeneración de tales recursos de lucha proletaria, al extremo de que ciertos métodos reivindicatorios, de mejoras obreras sirvan de lucro y de chantaje, empleados por ciertos malos pastores que militan en las organizaciones sindi-

cales, con el sólo fin de medrar personalmente y servir a los intereses de determinados partidos políticos.

El Boycott, es una arma excelente de lucha obrera, pero debe ejercitarse dentro de lo razonado y sin abuso. Es menester que las organizaciones sindicales pongan un límite a su empleo, subordinándolo a los recursos que tiene a mano el proletariado para hacer frente al capitalismo y aceptándolo solamente en casos excepcionales, como complemento de la huelga, del sabotaje y del label.

El boycott deberá ser reivindicado como arma de lucha colectiva de los trabajadores, evitando el abuso que ha hecho de esa arma un recurso de vencidos sin pelea, o una situación cómoda para los que no han querido resignarse a la derrota sufrida.

El boycott, en este país, ya degeneró su importancia, generalmente se hace derivar de huelgas fracasadas y hasta de malogradas tentativas de resistencia al capitalismo, la declaración de boycotts que luego se imponen al proletariado hasta con expedientes que vulneran las prácticas de las organizaciones sindicales revolucionarias.

El boycott debe figurar en nuestro programa de acción reivindicadora del mejoramiento proletario, pero es menester evitar sus abusos y restringir inmoralidades practicadas por ciertos elementos que han hecho de este recurso un "modus vivendi". La solidaridad no es para favorecer intereses creados, sino para reivindicar derechos y doblegar prepotencias.

La limitación de la efectividad

En el último número aparecido de EL OBRERO PANADERO, expusimos ciertas consideraciones atinadas (según nuestro criterio) sobre la implantación de un límite temporario de las efectividades en nuestro gremio. Esta idea levantó cierta polvareda entre algunas cuadrillas de compañeros que vieron de mal grado esta iniciativa; esto lo esperábamos, pues no nos extraña nada que todo lo nuevo asuste; la gente está tan atada al carro de los eternos rutinismos que cuando se le habla de innovaciones se espantan. Pero es menester pensar, reflexionar y prescindir de ese nefando egoísmo de brutos que nos domina, hay que colocarse dentro de los dominios de la razón y deducir si ésta, como cualquiera otra reforma tienen razón de ser, a pesar de que esas iniciativas molesten o perjudiquen en apariencia a determinadas personas.

Cónstale a los compañeros que se espantan de esta idea de la limitación de la efectividad, que su implantación no perjudica a nadie. Por el contrario, beneficia y grandemente a toda la colectividad panaderil, puesto que esta reforma, en primer lugar, constituye el verdadero vehículo que conducirá al gremio a la conquista de muchas mejoras en el trabajo y en los salarios, sin necesidad de tener que apelar al recurso de la huelga, ni al temor de poner casas en conflicto con el sindicato. Segundariamente, nadie padecerá miseria como sucede ahora, porque el trabajo se multiplicará. Al mismo tiempo se logrará dominar la prepotencia patronal y se terminarán las humillaciones que muchos compañeros soportan por miedo a sufrir necesidades.

Podríamos aducir innumerables argumentos en pro de nuestra tesis, pero no queremos abusar del espacio que nos dispensan en esta pequeña hoja. Ya tendremos ocasión de explayar este tópico cuando se discuta y se estudie

en sucesivas asambleas del gremio; pues, no vais a creer que pretendemos imponer esta reforma sin un previo estudio de la misma. Lo que deseamos es que los compañeros reflexionen y estudien sobre los beneficios que puede reportar a todo el gremio tal modificación. Lo que es necesario, entiéndase bien, es partir de este principio:

Que empecemos por reconocer que todos tenemos derecho a la vida. Por lo tanto, no es posible medir con el mismo metro los intereses personales y los colectivos. Hay que matar el egoísmo de brutos para darle vida al egoísmo humano.

Esta reforma debe ser tratada en principio en asambleas generales, pero sin apresuramientos ni pasionismos inconsultos. Deben primar la serenidad, la reflexión y el buen criterio en las discusiones, en las cuales deberá participar todo el gremio, aduciendo argumentos sin necesidad de retóricas.

Sabemos positivamente que, así como hoy entre el personal que trabaja de efectivo muchos contrarios a esta idea, también existen muchos partidarios de este proyecto, por lo mismo, el mejor medio de obtener la declaración de la voluntad de la mayoría de los compañeros, es que después de tratarlo en forma preliminar en una asamblea general, se haga una planilla en forma de encuesta y se envíe a todas las panaderías, de esa manera todos los camaradas pueden manifestar libremente su pro o su contra sobre este importante asunto.

Esperando que todos se empeñen en el estudio de esta reforma de orden sindical, os saludan,

Varios obreros panaderos.

Por las secciones

PASO MOLINO

En esta sección un grupo de entusiastas compañeros se ha decidido a luchar de firme por la reorganización de la Sección.

El fruto de estas actividades no se ha hecho esperar y es así como varias panaderías han tenido que ceder a las justas aspiraciones de los compañeros.

La infaltable obstrucción de parte de la policía también se ha hecho presente; esta fiel servidora de los intereses patronales, ha vomitado su furia canina encarcelando a varios compañeros sin mediar la más mínima causa.

Han sido procesados los compañeros Severino Borges, Casildo Domínguez y Francisco Rodríguez (este último todavía se encuentra preso) por el enorme "delito" de ser obreros organizados.

Como se ve, la jauría tiene una hazaña más que anotar en el libro de su negra y criminal obra.

Esto no ha de ser un motivo de desconcierto en las filas de la organización por el contrario servirá de acicate luchando con más ardor por la santa causa de los desheredados.

Es digna de aplauso la obra que realizan los compañeros de la Sección Paso.

¡Adelante, muchachos!

Movimiento habido en la Bolsa de Trabajo durante el mes de Agosto de 1928.

Suplencias

Ayudantes	141
Maestros	61
	—
Total:	202
Plazas efectivas	
Ayudantes	5
Maestros	1
	—
Total:	6

UNIÓN Y MARONAS

Actividades

Tenemos por esta sección el prototipo del burgués soberbio y reaccionario, y éste es el dueño de la panadería "Mundial" que hace ya tiempo se encuentra en conflicto con nuestra sección.

A pesar de la obstinada terquedad que muestra este pequeño tiranuelo, creemos oportuno manifestar que los compañeros se hallan animados del mejor optimismo por lo que creemos que no pasará mucho tiempo sin que este enemigo del pueblo se rinda a las justas aspiraciones de nuestro gremio.

Recomendamos el más riguroso boycott a esta panadería, sita en Camino a Carrasco.

Conferencias

Esta sección tiene programado un ciclo de conferencias de carácter cultural, las que serán oportunamente anunciadas por medio de carteles y manifiestos.

Huelga el decir que el pueblo aprovechará esta oportunidad para enriquecer sus conocimientos culturales.

En el número siguiente del OBRERO PANADERO, publicaremos los balances y el movimiento de la bolsa de trabajo.

Boycott a la West India y Anglo Mexican y al pasquín diario "Justicia".— La Comisión.

Lo que era hace veinte años nuestro gremio

Cuando aún no existía nuestra Sociedad de Resistencia y los obreros panaderos "heramos libres" a la moda de los que siguen a los agentes policiales, España y Callejas, constituyamos el gremio más desgraciado de cuantos hay en Montevideo. Y si no, véase:

Se comía en las panaderías; y en no pocas de ellas con cuarenta o cincuenta centésimos diarios, daban de comer a cinco, seis y hasta más obreros.

Tal era de miserable y mezquina la pitanza con que se nos obsequiaba después de explotarnos más que a las mismas bestias.

Los ayudantes echaban mano, más o menos, a las 3 de la tarde; (se amasaba a mano) trabajaban casi toda la noche y al día siguiente había que ir a repartir hasta las 11. Los estibadores y hasta los amasadores y maestros hemos conocido, que hacían lo mismo.

La leña, la harina y los forrajes para los caballos del reparto, los descargaban los mismos panaderos y si estaban durmiendo se les llamaba sin consideración alguna.

Es así como muchos patrones de aquellos tiempos han hecho grandes fortunas: explotando despiadadamente a los trabajadores que ignorantes del poder que nos da la unión conciente de nuestras voluntades, se ofrecían "libremente" a la voracidad de cualquier bruto venido a nuestra tierra atraído por el único afán de "hacer la América" sin mirar cómo.

Subrayamos la palabra "libremente" para dar a entender a quien nos lea, que está mal empleada, pues deberá decirse **indefensamente** porque **indefenso** está el obrero que no se organiza sobre la base de la oposición a la riqueza patronal.

Llamarse "obreros libres" quienes precisamente no tienen otro propósito que ayudar al amo en sus intentos de

reducir aún más nuestras pocas horas de descanso, es la mayor de las incongruencias.

Simboliza a la libertad la figura arrogante y bellísima de una mujer, y como mujer no entrega su corazón sino a quienes sean capaces de amarla de verdad. Los que invocan su nombre al mismo tiempo que hacen todo lo posible para escarnecerla entregándola a sus enemigos, no pueden merecer el favor de sus simpatías. Ella ama tan sólo a los que con valentía y sinceridad le consagran sus energías y sus afanes.

Tadliber.

COSAS INCREIBLES

Tenemos delante de nuestros ojos un periódico que se titula "El obrero libre", que pese a tal denominación, es editado por quienes — parecerá increíble — precisamente se han agrupado con el único fin de ayudar al patrón en las luchas que nuestra Sociedad de Resistencia, desde que se fundó viene sosteniendo contra las demasías del capital que eternamente enemigo de toda norma de justicia y equidad cuando del trabajador se trata, pretende de nosotros una sumisión casi absoluta, rayana en una verdadera esclavitud.

Obreros libres se llaman a sí mismos los que pagan inconscientemente la impresión del periódico prenombrado, que tiene su sede en la calle Minas, editado, como se desprende de su contexto, con el único fin de defender al "pobrecito" patrón en su "inocente" afán de hacernos trabajar mucho por poco dinero.

Si no fuera que lo vimos con nuestros propios ojos, no podríamos concebir la existencia de obreros capaces de tan desconcertante aberración; pero debemos rendirnos a la evidencia; hay desgraciadamente, quienes de entre nosotros los desheredados, son capaces de desempeñar el mismo y triste papel que desempeñaban los negros esclavos del ex imperio del Brasil, que caídos en la abyección, debido a los crueles castigos propios de la forzada y dura servidumbre que desde centurias pesaba sobre ellos, impermeabilizándoles el alma a las enaltecedoras solicitudes de la libertad, cara hasta para los irracionales, se revelaban no contra sus feroces martirizadores, como hubiese sido lo lógico, sino contra quienes precisamente, bregaban con denuedo y noble desinterés, por librarios de las garras de sus terribles explotadores, empeñados en seguir equiparándolos a las bestias.

¡Y se llaman obreros libres! Pero libres de qué? Libres únicamente, como nosotros, por desgracia, de cambiar de verdugo.

Francamente, si de todo esto no emergiera la comprobación de un hecho doloroso que a todos los trabajadores nos afecta, sería de reírse de tanta... ¿Cómo decir? Bueno, digamos ingenuidad, por no decir otra cosa peor.

Hache.

Un parte de los montes

Cuando se acerca un período electoral, todos los partidos políticos abordan algún feto para llamar la atención del rebaño que aún confía y delega sus intereses en manos ajenas. Es necesario colocar a la vista un cartel que dore bien la píldora para atraer a la ingenuidad ambiente a fin de que el eterno Juan Pueblo se preste nuevamente a servir de escalera para que los parásitos sociales trepen otra vez al pesebre de las leyes y continúen explotando y oprimiendo a la clase productora.

Esta ocasión se produjo el parte de los montes y nació un proyecto de ley de jubilaciones para obreros y empleados, y este aborto hace abrir los ojos a todos los papanatas que les hace confiar en una vejez benigna, llena de atractivos, porque el Estado les promete una subvención para regocijarse los últimos años de vida. Esta es una vana ilusión, como lo son todas las leyes sancionadas por los poderes públicos que tienen atingencia con los intere-

ses obreros. Este es un parche que no resolverá nada; es un recurso de vivos para arrobar carneros a las urnas electorales; pues, cónstales a los trabajadores que a su vejez, con leyes de jubilación o sin ellas, el Estado, sean sus dirigentes colorados, blancos, socialistas o bolcheviques, la única recompensa que les proporcionará, después de haber trabajado toda su vida, para enriquecer a sus explotadores, será ir a morir en el asilo de mendigos.

Harta es ya la experiencia que tenemos de los efectos de las legislaciones de carácter social, todos esos reformismos legalitarios no tienen otro objeto que engañar a la clase productora para perpetuar la explotación del hombre por el hombre.

Los partidos políticos de izquierda, socialistas y bolcheviques, llaman también a sus capillas para contribuir a darle vida a ese último feto leguleyo. Claro está, para eso son políticos y están compenetrados de la psicología de las masas populares; saben que si no intervienen en este punto de los montes se le escapó la presa, se le van los votos; con eso los arribistas quedarán mirando a la luna, por eso no trepidan en arrimar su palada de arena a los puntales que sostienen a la actual organización social. ¿Qué importan las ideas? La cuestión primordial es la conquista del queso presupuestívoro. ¡Ah, pillos!... pronto se disipará la venda de la ignorancia y seréis barridos de las filas de la clase obrera por traidores de la liberación de los oprimidos.

El proletariado sólo conquistará su mejoramiento económico y su libertad luchando en el llano; su campo de acción está solamente en las organizaciones sindicales y en las agrupaciones libertarias.

En las primeras, ejercitándose en la lucha diaria por la conquista de mejoras y preparando la revolución que destruirá todos los privilegios y en las segundas, elevando la sociedad nueva sin amos y sin esclavos, sin gobernantes ni gobernados.

Plazas efectivas	
Maestros	4
Amasadores	3
Ayudantes	1
Estivadores	2
Factureros	6
Total	16

AGOSTO	
Suplencias	
Maestros	289
Amasadores	112
Ayudantes	408
Estivadores	295
Factureros	210
Total	1.314

Plazas efectivas	
Maestros	4
Amasadores	2
Ayudantes	2
Estivadores	2
Factureros	3
Total	13

Tesoreria del Comité Pro Presos

Balance de los meses de Julio y Agosto

Julio

Entradas	
Saldo anterior	\$ 842.88
1.587 boletas a 0.15 c/u	" 238.05
M. Suárez a cuenta m/c	" 10.00
Total de entradas	\$ 1.090.93

Salidas " 137.83

Saldo que pasa a Agosto. " 953.10

Agosto

Entradas	
Saldo anterior	\$ 953.10
1.679 boletas a 0.15 c/u	" 251.85
M. Suárez a cuenta m/c	" 10.00
Total de entradas	\$ 1.214.95

Salidas " 91.07

Saldo que pasa a Setbre. \$ 1.123.88

Comisión Fiscal. — Manuel Veiga, Joaquín Hucha.

Movimiento habido en la Bolsa de Trabajo (Sección Centro) durante el último trimestre

JUNIO 1928

Suplencias

Maestros	289
Amasadores	105
Ayudantes	377
Estivadores	290
Factureros	185
Total	1.246

Plazas efectivas

Maestros	7
Amasadores	3
Estivadores	3
Ayudantes	1
Factureros	1
Total	15

JULIO

Suplencias

Maestros	266
Amasadores	110
Ayudantes	390
Estivadores	280
Factureros	201
Total	1.247

Balance del último trimestre

Junio de 1928

Saldo anterior	\$ 240.50
Entradas	" 284.40
Total de ingresos	\$ 524.90
Salidas	" 308.08
Saldo que pasa a Julio	\$ 216.82

Julio de 1928

Saldo anterior	\$ 216.82
Entradas	" 295.60
Total	\$ 512.42
Salidas	" 293.05
Saldo que pasa a Agosto	\$ 219.37

Agosto de 1928

Saldo anterior	\$ 219.37
Entradas	" 282.40
Total	\$ 501.77
Salidas	" 309.14
Saldo que pasa a Setbre.	\$ 192.63

Comisión Fiscal. — Joaquín Hucha, Manuel Veiga, Nicomedes Siré.